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II. évfolyam - I76. szám 

Közbiztonság 
mvoltakép azt jelentené, hogy a kö- 
zületben élő polgár ugyis, mint 
egyén, ugyis, mint összesség, ab- 
ban a körzetben, ahol élni kény- 

7 szerül a körülményekhez képest, 
jól és ugynevezett emberi módra 
érezze magát. Hogy részleteiben 
is megmagyarázzuk, az lenne a 
helyes, hogy az egész nap robo- 
toló munkás, az asztalánál gör- 
nyedő magán-, vagy köztisztvi- 
selő, aki a periferiákon lakik és 
késő este vánszorog haza, az uton 
ne ficamitsa ki a bokáját, ne 
törje ki a nyakát városrésze jár- 
dáján. Vagy esetleg az a gyönyö- 
rüsége is meglegvyen a hazalelé 
bandukoló munkásnak és polgár- 
nak, hogy ne kólintsa valaki fej- 

be a sötétség leple alatt. 

Ez volna az ugynevezett elemi 
közbiztonság. ami végeredmény- 
ben egy kis nyugodtságot adna a 
nem valami ragyogó lelkiállapot- 
ban élő embereknek Miután ezt 
elmondottuk, végtelen megdöbbe.- 
néssel kell megállapitanunk azt, 
hogy városunk egyes részein, a 
perifériákon, de különösen a vá- 

átszelő vasuti 
vonalon tul a közbiztonság nem 
éppen mintaszerü A világitás 
ezen a helyen a jó öreg holdra 

van bizva 

Azután igen: rendőrt ezen a kör 
nyéken csak ugy „elvétve csapa- 
dék' lehet látni, persze csak nap- 
pal, éjjel nem, a fentemlitett fény 
hiányossági okokból. Bármennyi- 
re is tiszteljük a Gondviselést, en- 
gedtessék meg nekünk az a sze- 
rény megjegyzés, hogy csupán 
„csak reá nem lehet bizni az 
emberek testi épségét és tulajdo- 
nainak megőrzését Eszünk ága- 
ban sincs a rendőrség vezetősé- 
gét okolni ezért és velük szembe- 
szállani, de mindenesetre hasz- 
nosnak tartanánk. ha a szolga- 
lati beosztást olyan praktikusan 
oldanák meg, hogy a belvárosi 
tészeken is maradjon rendőr, de 
lusson a perifériákra is. A köz- 
biztonsági helyzetet patentirozná 
az is, ha a illamesüzem gondos- 
kodna megfelelő közvilágitásról 
ezen a tájon és az egészségügvi 
biztonság fentartására már olyan 
helyekre is kivezetnék az iható 
és egészséges vizvezeték-vizet, 
ahol a lakosság még eddig nem 
apta meg. Bármilyen szegény és 

elhagyatott is a periferiák lakos- 
ága, de adót mégis csak fizet és 

ke- 
zelni. (-ras.) 

mostoha 

inden este megjelenő függeten 
Szombat 

A dunai állam
ok 

politikai 

Cluj-Kolozsvár, 1I933. Augusztus 5. 

apiian 

egységes gazdasági blokkját 
szervezik meg Párisban 

Francia vezető politikusok állanak a terv mögött 
Független testöletet létesitenek az ügyek vitelére 
PÁRIS. Jólinformált forrásból 

vett értesülés szerint néhány nap- 
pal ezelőtt a Duna-völgye gaz- 
dasági ujjászervezésére irányuló 
szenzációs tárgyalások vették kez 
detüket Párisban. Előzőleg szé- 
leskörü diplomáciai megbeszélé- 
sek folytak olyan eljárás pválasz- 
tására, amellyel pontosa? meg 
lehet állapitanni a Duna-pbölgye 
államainak kapcsolatait és köl- 
csönös érdekeltségeit, hogy az- 
után ennek a helyzetképnek bir- 
tokában pégre rendezni lehessen 
a Duna-völgye gazdasági problé- 
máit A megbeszéléseken fontos 
szerepe volt a párisi asztrák kö- 

pbetlen célt állitották föl. 

petnek. A kérdés vizsgálata ugyan [ 
e pillanatban még csak kezdeti 
stádiumban van, dle kétségtele- 
nül rendkipül nagy horderejü. A 
tero mögött pezető szerepet jáltszó 
francia személyiségek állanak. 
Ezeknek hatása alatt azt a köz- 

hogy 
megállapitsák egy olyan értelmü 
kölcsönös együttmükodés irány- 
ponalait, hogy a dunai államok 
független tanácskozó testületet 
állitsanak össze annak tisztázá- 
sára. milyen kölcsönös elényöket 
biztositana egy, a dunai államok 

i között létrejövő uj gazdasági pak- 
tum. 

4A tanácskozó testületben részi 
vennének az érdekelt államok 
közgazdasági, pénzügyi és posta- 
ügyi képviselői. áz elgondolás 
szerint minden egyes államnak 
bizonyos áldozatokat kellene hoz- 
nia. Hogy azonban erre megte. 
remtsék az alapot, előbb biztosi- 
taáni kell az egyes valuták szilárd 
pviszonyát. 
Mértékadó körök pvéleménye 

szerint ugy a kisantant köreiben, 
mint francia számottevő helye- 
ken tért hóditott az a meggyőző- 
dés, hogy immár elérkezett a tizen 
kettedik óra a cselekbés számára 
és alig van veszitleni paló idő. 

..................................................... 

Eddig 700.000 amerikai munkandó 
csatlakozott Ropsevelt munkakódexélhez, 
A cél: emelni a jövedelmet, hogy a fogyasztás 

is emelkedjék 
(Washington.) Az uj munkakó- mint egy zugó méhkas. Az ujjá- 

dex augusztus elsején lépett élet- 
be. Hova vezet ez a kisériet: a ré- 
gi prosperity feltámadásához, 
vagy az örvénybe? Senki sem 
tudja. De ugylátszik, ! 

az amerikai nép nagy töme- 
ge követi az elnők merész 

kezdeményezését. 
Fehér alapon kék sas: ez: a zasz- 
lót lobogtatja a szél azokon a gyá- 
rakon. amelyek csatlakoztak Roo- 
sevelt munkakódexéhez. 
A 40 órás munkahétnek és a 16. 

dolláros bérminimumnak az a ecél- 
ja, hogy 

emelje az árakat és a munká- 
sok pásárlóképességét. 

Arra számitnak, hogy őszig 6 mil- 
lió munkanélküli talál ilven mó- 
don alkalmazást. Ez pedig azt je- 
lentené, hogy 
ugyanennyi emberrel növeke- 
dik a fogyasztók száma is. 
A washingtoni Fehér Ház a ká- 

nikulai hőség ellenére is olyan 

épités diktátorának propaganda- 
irodája lázas tempóban dolgozik 
a gyilkos hőségben is. Washing- 
tonban és Newvorkban a hotelek 
zsufolva vannak az ország min- 
den részéből összesereglett üzlet- 
emberekkel, akik izgalommal le- 
sik a nagy kisérlet fordulatait 

Johnson tábornok az ujjáépités 
diktátora 6000 közéleti vezérférfit 
nevezett ki az ujjáépités vezetői- 
vé. Eddig körülbelül 

hétszázezer munkaadó, tehát 
a munkaadók egyhatoda fo- 
gadta el Roosevelt munkakó- 

dexét. 

Hivatalos körök különösen biz- 
tató jelnek tekintik 

a kereskedelmi csődök szá- 
mának jelentékeny csökke- 

nését. 

Johnson tábornok tegnap ugy nyi 
latkozott. hogy az uj munkakó- 
dex még ezen a héten mindenütt 

életbelép és hogy őszre a lakosság 
vásárló ereje 

legalább 25 százalékkal emel- / 
kedni fog. 

ZAVARGÁSOK A BÁNYA- 
VIDÉKEN ! 

(Neroyork.) A munkadiktátor 
optimista hangulatát nem min- 
denben igazolják azok a hirek, 
amelyek különösen a bányavidé- 
kekről érkeznek. A pennsilvániai 
szénmedencében 
tegnap reggel teljesen leállott 

a munka. 

Az összes bányavállalatok beszün 
teltték az üzemet, hivatkozással 
arra, hogy 
nem akarják a munkásaikat 
kitenni a sztrájkolók bosszu- 

jának. 
Az utóbbi napokban ugyanis a 

sztrájkolók több telepen megtá- 
madták a dolgozókat s helyenkint 

péres összecsapásokra került 
a sor. 

A bányatulajdonosok kijelentet- 
ték, hogy csak akkor kezdik meg 
a munkát, ha a szrtájk meg- 

ADÓS FIZESS! 

(London.) Washingtoni jelentés 
szerint Roosevelt elnök megváltoz 
tatta álláspontját az adésságok 
kérdésében és ugy döntött, hogy



lzetat 

egyelőre nem tesz semmiféle 
engedményt az európai adós- 

államok javára, 
laz elnök a napokban az adós- 
államok kormányait értesirette, 
hogy a december 13 én esedékessé 
vált részletekre már semmiféle 
kedvezményt nem adha:. 

A „HAZAFIAS" 
CSEMPÉSZEI 

Ugylátszik, Rocsevelt szózata 
a szeszcsempészek szivét is meg- 
lágyitotta A „Newvork Evening 
Post hiradása szar:nt ugyaris a 
csempészett whiskv árát ládán- 
ként 15-20 dollárral emelték, 
ami a mult heti árnak a kétszere- 
se A csempészek tehát „hazafias 
áldozatkészséggel megteszik a 
magukét. 
................... 

HÉT EMBER MEGHALT EGY 
AUTÓKATASZTRÓFANÁL 
AMSZTERDAM. Kurmereng 

község határában tegnap éijel 
retlenetes autószerencsétlenség 
történt. Egy autó, amelyen hetlen 
ültek. a falu bejáratánál megesu- 
szott és belezuhant a patakba, 
amelynek mélysége azon a helyen 
öt méter. Valamennyien szörnyet- 
haltak. 

SZESZ- 

MENNYIT KÖLTÖTTEK A VI- 
LAGGAZDASÁGI KOÖNFEREN 

CIÁN? 
ondon A londoni világgaz- 

dasági konferencia egyetlen ered- 
ménye az a rengeteg pénzpocséko 
lás volt. amelyet a delegátusokra 
áldoztak. A konferencia 784 dele- 
gátusára naponta 10 ezer dollárt 
költöttek. A konferencia tartama 
alatt tehát körülbelül 600 ezer dol 
lárt pocsékoltak el. Ezenkivül ren 
geteg telefonbeszélgetést bonyoli- 
tottak le a külföldi országokkal. 
amelyek szintén igen sok költsége 
ket igényeltekk A konferencián 
237 ujságiró vett részt, akik külön 
böző költségekkel félmillió dollárt 
emésztettek fel. 

Kolozsvári kis notesz 

1. 
Hát bizony sokféle ember él körülöt- 

tünk, mellettünk, fejünkre és nya- 
kunkra nőpe. Érdekesek és kepésbbé 
azok, de ezek közül nem éppen utolsó 
a feltalálók egész légiója, akik abból 
élnek már évek, sőt évtizedek óta, 
hogy feltalálnak. Csodálatos ember a 
FELTALALÓ és hogy mi mindent fa- 
lál fel, az egészen káprázatos. 

2. 

Az egyik például feltalálta a mel- 
lényzsebben hordható zongorát, a másik 
a oilágitó inggombot, hogy ha az em- 
ber idegesen leejti, az ágy alatt is meg- 
találja oillanydefekt idején. 4 másik 
feltalálta a fürészporból készült már- 
pányt, a tizedik a botban tariható re- 
pülőgépet . az ezredik a lélegzetelállitó 
oxigén tartányt . pagy mi a csudát. 

5. 
4 feltalálók rendszerint okos embe- 

rek Tulokosak, hogy ugy mondjuk. 
Csak egy fokkal okosabbak, mint il- 
lene és éppen ezért három vagy ötke- 
reküeknek mondják őkel. Már pedig, 
akinek egy kerékkel több, vagy egy- 
gyel kevesebb pan, mint kellene, azok- 
nak csak egy hibájuk van, egy hibájuk 
még akkor is, ha feltalálók, tudnullik 
az a hibájuk, hogy ök magukat soha 
nem ftalálják fel. 1?) 

. A szerkesztőség póstája 
Sándor Ármin ur Déák Ferencv-uccai 

lakos sziveskedjea szerkesztőségünkben 
benniünket felkeresni. 

Tizezrekváltak hajléktalanná 
e keletázsiai árterületen 

CSANG-CSUN. A Jóestét!" leg- 
utóbbi számában beszámoltunk 
arról a borzalmas árvizről, amely 
Mongoliában és a Kirin-tartomány ban pusztit. Ujabb jelentések sze- 
rint 

a Hulangho, Noni és Sungari 
folyók áradása köpetkezté- 

ben eddig mintegy tizennégy- 
ezer ház omlott össze. 

A termés jelentős része tönkre- 
ment. Csang-csungba, Mukden- 
be és Charbinba tizezrével érkez- 
nek a árterületről azok, akik ott 
mindenüket elveszitették. 

.ttttt t 

Ma este 9-kor: Salomo, a 8 éves 
csodakántor 

Ma este 9-kor lép fel először 
Salomo, a nyolcesztendős csoda- 
kántor a Szinkör Mozgóban, az 
„Uj élet Palesztinában" cimü zsi- 
dó tárgyu film keretében Az 
„Uj élei Palesztinában az első 
film, amely Palesztinában ké- 
szült és tárgyának és technikai 
kiválóságának fovtán a legna- 
gyobb érdeklődésre tarthat szá- 
mot. Külön érdekessége a filmnek 
hogy kisérőszámait Rosenblatt és 
a nálunk is jólismert Strammer 
éneklik. 

..................................... 

Ennek a filmnek keretében lép 
föl Salomo, a csodálatos hangu 
kis kántor, akinek föllépéseit Er- 
délyben és a Regátban egyaránt 
frenetikus siker kisérte A másik 
nagy érdekessége az előadások- 
nak Zwi Haléwi fellépése, a brün- 
ni főkántoré, akinek neve egész 
Európában ismert. 
A Szinkör Mozgóban szomba- 

ton este 9-kor, vasárnap és hét- 
főn pedig 5, 7 és 9 órakor lépnek 
föl Salomó és Zwi Haléwi. 

APRÓHIRDETESEK 
Zálogcéduláakat exszerek- 
ről, arany tárgyakrél legmagasabb 
áron vásárol a „RECORD arany- 
beváltó és ékszerész. Alkalmi ékszerek 
kaphatók. Öra és ékszer speciálista. Cluj, 
Calea Victoriei 1. (v. Kossuth Lajos.-u) 

150-200 ezer lej tőkével társat kere- 
sek jómenetelü, biztos megélhetést nyuj- 
tó gyárüzemhez. A pénz kellőképpen 
garantálva. Ajánlatokat „Társas üzem" 
jeligére a kjadó továbbit, 

AZ EGYESÜLT ALLAMOKBA New- 
york) kijöhet velem nő vagy férfi. Le- 
veleket „Kettőnk utiköltsége kell" jeligé- 
re a kiadóhivatalba kérek. 

belvárosban 
egy nagy szobát, lehetőleg tágas udva- 
ron. Cimeket a kiadóba. 

STR. SF. GEORGE 36. szám (Szilá: 
gyi-telep) alatt egy szoba, konyha, speiz 
beton pincével és gyümölcsössel olcsón 
eladó. 

KÖZPONTI gyönyörü fekvésü villa 
Szovátán, jövedelmező, eladó. Albina be 
téttel is fizethető. Cim a kiadóban 
GARZON lakás butorozva fürdőszo: 
bával azonnalra kiadó. Monostori-ut 54. 
EGY üres parcella Str. Petrua Rares 

70a., (Pata-uccai végállomás) alatt el- 
adó. Értekezni Vasilie Lupu 67 sz 

ELADÓ grafomon, patefon, teleion, 
vasszekrény. Piata Cuza Voda 7, föld- 
szint. 

EGTY tannlóleány felvétetik Deák Fe- 
renc-ucca 4, könyvkötészet. 

VASONTOKET felvesz Hirsoh vason 
tőde. 

1 HIM, 1 nőstén orosz spitz eladó Ca- 
lea Victoriei 65. 

ÉPITŐMUNKAS-MOZGOBAN 

vesz és elad jókarban levő használt 
férfiruhakat, Télikabátokat is vesz 
Férfi ruházkodási cikkekrő 

veszek zálogcédulákat! 

FIGYELEM! Kolozsváron még nem is- 
mert hires Agneta jósnőt grafclóga ke- 
resse fel. Mindent meginond, amire ki- 
váncsi, fogad kettőtől nyolcig Ferenc 
József-ut 129. 

GYONYORU 3 SZOBÁS KOMFOR 
10S MODERN, egészséges lakás a köz- 
pontban augusztus iére kiadó Érdek- 
lődni lehet: Mikes Kelemen-ucca 17.. 
házfelügyelőnél : 

MARAMAROS bankbetétkönyvet ve- 
szek, Str. Consiiiul Natonal (Báthory-u.) 
19. Háztulajdonoe, 

KIADÓ butorozott komplett háló an- 
gol mosdóval és kis szalon. Str. Dimitriu 
Cantemir 2b. (Tisztviselé-telep.) 

FŐTÉR 26. szám alatt udvarban 2 szo. 
bából álló helyiség özletnek, irodának, 
vagy iparvállalatnak azonnal kiadó Ér- 
deklődni Deutsch Testvéreknél ugyonott 
KIADÓ egy szép nagy szoba, konyha, 

előszoba és mellékhelyiségek. csetleg két 
szoba, konyhának is lehet 
Varga-ucca 7. 

használni 

UJONNAN festett szép világos szoba, 
konyha 700 lejért azonnal kiadó Katho- 
naynál, Str. Calvin 7. 

VESZEK mindenféle ócska butort, 
varrógépet. géplábakat, szőnvegeket, 
ruhákat, mátrácokat, porcellánt, hivás- 
ra vidékre is megyek. Dolha, Petőfi- 
ucca 21. 

mében férfiak 16 éven felül hölgy 
E g 

Szombaton este 9 órakór és vasárnap éjjel fél 11 órakór 

Intim férfi est! 
rendkivüli előadás a szerelem titkairól. Ez a filmsláger szemléltetö modon tárgyalja a szexuális élet p 

ek csak 
roblémáit. Cenzura rendelet értel- 

18 éven felül látogathatják. 
i 

É 

Arene Szabó. 

Favorit- Vasas. 

évfolyam, 176, szim 

1 
. TARSADALMI E! E 

(-) A KKASE TÁNCMULATSA Igen kellemes nyári mulatságo: rende a KKASE augusztus 5-én, szombato, te a volt Zajzon-féle kerthelyiséghen Minthogy nagyszerü zenécől, jó és ételről és italról gondoskodás történt aki jól akar mulatni, csakis oda menjen Ke lönösen felhivjuk erre a közgazdasági alkalmazottak figyelmét. 
(-) A CLUJI POALE CZEDEK vigal. mi bizottsága folyó hó 6-án, vasá 

este 9 órakor fagylalt-estélyt rendez , 
Zajzon-féle kerthelyiségben tánccal egy. bekötve, melyre a tagokat és vendégeket 
szivesen látja a bizottság. 

(-) A MAGYAR PÁRT kolozsvári tagozata Hadirokkant és Hadiö 
Csoportja f. hó 6-án, vasárnap délután 
4 órakor nagygyülést tart, a tagozat 
Főtéri helyiségében. 

(-) CÉGEK. VÁLLALATOK ÉS IX. 
TÉZETEK FIGYELMEBE. A Magánal: 
kalmazotti Federáció kolozsvári Szak- 
szervezetében létesült ingyenes álásköz. vetitő iroda ezuton felhivja az összes 
cégeket és vállalatokat, hogy amennyi- 
ben bármilyen munkaerőre volna szük- 
ségük, ugymint: kereskedelmi alkalma- 
zott, kiszolgálónő, pénztárkezelő, tiszt- 
viselő, levelező, könyvelő stb., stb., ugy 
bizalommal forduljanak iközvetitő iro- 
dánkhoz, miután igy jó és megbizható 
munkaerőhöz juthatnak. Magánalkalma. 
zottak állásközvetitő irodája, Cluj, Str. 
Memorandului 21., udvarban, Telefon- 
szám: 1042. ; 

(-) LILIOM-ÜNNEPÉLY A KATH. GIMNÁZIUMBAN. Hangos és vidám 
lesz augusztus 6-án, vasárnap a Farkas- 
uccai öreg főgimnázium udvara és tor- 
naterme. mert hosszas és gondos előké- 
születek után ott rendezi meg a Katho- 
likus Kör minden évben olynagy sikert 
aratott Liliom-ünnepélyét, melynek mű- 
során a város legjobb dalegyletei fog- 
nak szerepelni. A müsor többi számát - 
eltekintve a számtalan szórakoztató já- 
tékoktól - kiváló müvész-gárda fogja 
biztositani. A rendezőség - tekintettel 
a mai sulyos gazdasági helyzetre - mi- 
nimális belépődijat és étkezési árakat 
határozott meg. hogy ezen szép ünne- 
pélyen a legszegényebb viszonyok közt 
élő családoknak is részvételét lehetővé 
tegye. Tánc reggelig! A zenét elsőrangu 
cigányzenekar szolgáltatja, 
............ 

EFELHIVÁS A LOMBI BIRTO. 
KON NYARALÓ GYERMEKEK 

SZÜLEIHEZ 

A lombi nyaralótelep igazgató- 
sága közli, hogy a nyaraió gyer- 
mekek első csoportját holnap szál 
litják haza, mig a második gyer 
mekcsoport ugyancsak holba 
vonul be a lombi paradicsomb 
A szülők-személyesen is elviheti 
gyermekeiket a nyaralótelepről. 
Indulás a nyaralótelepre szomba 
ton reggel 8 órakor Farkas ucc 
4. szám alól. 
............... 

Tekézősper 
Igazolást myertek: Jonescu Georg 

Bidu Gheorge, Vitorul Brasov csapa 
hoz - Amateur csapat (Cluj). Szam- 

baton este propaganda mérkőzést ta!! 
Szamosujváron ujpálya és csapat al 
kulattal. az ottani kaszinó helyiség 
ben. - Mérkőzések voltak: Turul 

Solid között Weisz pályán, 15 játéko 
168-167. Bástya és Bohém között !4 

játékos 160-157. Arena Oroszz Be 
jelentve: Augusztus 8. Kedd. Remén 

és Juventus propaganda mérckőzé 

Augusztus 9-én. Szerda 
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I. évfolyam, 176. szám, 

(Cluj-Kolozspár.) Közgazdasá- 
gi és pénzügyi körökben már he- 

jek óta igen érdekes hirt korpor- 
tálnak. Arról volna szó a hirek 
szerint, hogy a Nemzeti Bank 
igen erőteljes akcióba kezd a hi- 
telélet feltámasztására és a ren- 
delkezésére álló eszközökkel tá- 
mogatja is azt. 
Ennek keresztülvitelét ugy ter- 

vezi a Nemzeti Bank, hogy 

a bankok vezetőit értekezlet- 
re hivja össze, annál is in- 
kább, mert azt tapasztalja, 
hogy a gazdasági krizis elle- 
nére is fokozott mértékben 
kezd megindulni a termelés. 
Más hirek szerint a bankembe- 

reket a pénzügyminisztérium is 
megbeszélésre hivja egybe és en- 
nek a tanácskozásnak is tárgya 
a hitelélet problémája, 

Az utóbbi időkben ugyanis 
egyes ipari termékek árai je- 
lentősen emelkedtek, a for- 
galom is megnagyobbodott, 
az üzleti élet azonban a hitel 
teljes hiánya miatt stagnál. 
Vezető pénzügyi körökben az a 

nézet alakult ki, hogy határozott 
valutapolitikára és az adósságok 
tekintetében a mult sürgős likvi- 
dálására van szükség, hogy az uj 
hitelpolitika megvalósitható le- 
gyen. A pénzügyminiszter inten- 
ciója az, hogy a hiteléletet csak 
szociális törvények megalkotásá- 
val lehet stabilizálni és ezeknek 
a törvényeknek mottója a garan- 
cia kérdésének kiépitése lenne a 
betétek és betétesek érdekeinek 
védelme, amelyet viszont a kihe- 
lyezések törvényes szabályozása 
ellenőrizne. 
Fővárosi forrás szerint ez ala- 

pon 
a Nemzeti Bank a magán- 
bankok körül nagyobb ellen- 

őrzési jogot nyerne 
és ez elősegitené azt, hogy a for- 
galomtól elvont pénz ismét vissza- 
kerülne a gazdasági vérkerin- 
gésbe. 
Egyes verziók szerint a pénz- 

ügyminiszter készülő törvény- 
javaslatából már részletek is 
nyilvánosságra kerültek. Ezek 
szerint a tervezet gyakorlati in- 
tézkedésének főbb pontjai a kö- 
vetkezők: 

a) Szigoru feltételek és ko- 
moly biztositékok a banküz- 

letek vitelénél. 
b A bankigazgatók felelős- 
ségének pontos körülhatárolsa. 
cl Adákönnyitések a betéte- 
sek számára és a betétek 

üzleti könyvek 
Gournal-Inventár) 
hitelesitéssel ellátva olcsó 
árban még beszerezhető: 

1 

visszafizetésének garantálása. 
Az elterjedt hirekkel kapcsola- 

tosan a „Jjóestét" munkatársa 
beszélgetést folytatott egyik ko- 
lozsvári, jónevü és még mindig 
stabil bank vezetőjével, aki a kö- 
vetkezőket mondja: 
- A hiradás ellentétben áll a 

banktörvény tervezetéről közre- 
adott jelentésekkel, amelyek sze- 
rint a banktörvény tervezetét 
már a parlament elé terjesztet- 
ték és azt az őszi ülésszak elején 

23 

csak a hitelélet válságának megszülnése menth
eti) 

Mmeg az országot az elszegényedéstől 
tárgyalásra már napirendre is 
tüzik. 

Ez a törvénytervezet, amely 
egyébként sem nyerte meg a 

szakkörök rokonszenovét, egy 
banktanács létesitését készi- 
tette elé, amelynek messze- 

menő beavatkozási joga lett 
polna a pénzintézetek ellen- 

őrzése tekintetében. 
A szakkörök főleg azért kifogá- 

solták ezt a tervezetet, mert poli- 

tikai befolyásolások érvényesülé- 

sétől tartottak. Ha az ellenőrzés 
a Nemzeti Bank hatáskörébe utal 
tatnék, ez megnyugtató lenne, 
de még mindig nem teljes meg- 
oldás, mert a Nemzeti Bank ma 
annyira tul van terhelve deviza, 
kompenzációs, konverziós és más 
állami ügyletekkel, hogy nem 
volna megfelelő szerve a bankok 
intenziv ellenőrzésére. 

A hiteléletet addig nem le- 
het feltámasztani és szabá- 
lyozni ebben a tőkeszegény 
országban, mig a hitelválság 
a nagy pénzügyi központokon 

nem enyhül. 

Ha ez megenyhül, csak abban az 
esetben lehet gondolni arra, hogy 
a hitelélet feltámasztását törvény 
alkotásával kiséreljék meg (- 

Megérkezett az adótörvény magyarázá- 
sáról szóló pénzügyminiszteri rendelet 

(Cluj-Kolozsoár.) A pénzügy- 
igazgatósághoz tegnap pénzügy- 
miniszteri rendelet érkezett le, 
amelyben 

az adótörvény körüli pitlás 
felfogásokat tisztázza. 

A rendelet a következő igen 
érdekes tudnivalókat tartal- 
mazza: 
Az adófelebbezési bizottságok 

határozata ellen százezer lej adó- 
értékig a pénzügyigazgatóság 
székhelyén levő törvényszékre 
lehet felfolyamodással élni. 
A százezer lejen felüli adó- 
ügyekben közvetlenül a ke- 
rületi itélőtáblához keli a 

felebbezést benyujtani. 
Ha egy vállalatnak több fiók- 

ja van, abban az esetben is, ha 

gyan adóznak a dohánytőzsdések 
ezek a fiókok elárusitó helyek, 
vagy lerakatok, más városokban 
és más megyében vannak, 

az adót kizárólag a oállalat 
központi székhelyén kell f1- 

zetni. 

Az adóalapot ennél a közpnnti 
vállalatnál állapitják meg és 

a fiókokat közvetlenül nem 
szabad adóval megferheini. 

A pénzügyminiszteri rendelet a 

dohánytőzsdék adougyében is tá- 

jékozást nyujt. 

Eszerint a dohánytőzsde tuleaj- 

donosok abban az esetben, ha ki- 

zárólag monopol cikkeket árusi- 

tanak, nem fizetnek 16 százalékos 

kereseti adót, 

hanem a kisebb kereskedel- 
mi, vagy iparüzemek után ! 

meghatározott 12 százalékos 
adót. 

A rendelet eloszlatta azt a téves 
adminisztrativ felfogást is, amely 
szerint egyes pénzügyigazgatósá- 
gok a kereseti adókedvezményt 
ugy vonatkoztatták a tratikokra, 
hogy azoknak csupán monopol 
cikkek árusitása esetén egyálta- 
lán nem kell kereseti adót tizet- 
niök s igy a dohánytőzsdék tel- 
jesen mentesek maradnak az adó- 
terhektől. 

Ezt a tévedést is eloszlatta a 
pénzügyminiszteri rendelet és 
utasitotta a pénzügyigazgatósá- 
gokat, - ha eddig nem történt 
volna - hogy a dohánytőzsdések 
terhére 12 százalékos adót ves- 
sen ki. 

...............
..... 

Elkészült a városi birtokok 

szabályrendelete 
Komoly lépés történt a lakosság terheinek 

csökkentése érdekében 

(Cluj-Kolozsovár.) Megemléke- 
zett a „Jóestét!" már arról, hogy 
a város jelenlegi vezetősége nagy- 
szabásu terveket készitett 

a tarcsai és lombi birtokok 
gazdaságos kihasználásáról. 

Ebben az ügyben tegnap dr. De- 
lenu polgármester elnökletével 
ülés volt a városházán. Az érte- 
kezleten megtárgyalták a nagy- 
szabásu tervezet egyes pontjait 
és 

megállapitották a 
rendeletet, 

amelynek alapján a két birtokot 
egységes irányitás mellett fogják 
vezetni. 
A gazdaságról kikerülő termé- 

nyeket 
a szubbencionált internátus- 
sal rendelkező iskolák és kór- 
házak között fogják felosztani. 

szabálu- 

BOROS papirkereskedésben. 

Már nem kell 
egy nő se hogy 

Azonkivül a fennmaradó termé- 

aa..... 

magát 
mert az szégyelje ETNA 

nyek a munkanélküliek téli se- 
gélyezésére fognak szolgálnii A 
gazdaság tejtermelését 

a gyermekek részére fogják 
szétosztani, 

miáltal a fejlődésük lényegesen 
biztositva lesz. 

A város birtokát egy felelős 
intéző bizottság irányitja, amely 
bizonyos autonómiát élvez a ter- 
melésre. A birtok anyagi jöve- 
delme a várost illeti meg. 
A tervezet ilyenformán készen 

áll. Nehézségek sem mutatkoznak 
a megvalósitásnál, hiszen 

befektetést a tere kivitele 
nem igényel. 

Arra azonban már nem igen fog 
sor kerülni, hogy az időközi bi- 
zottság megoldáshoz segitse az 
ügyet, tekintve, hogy megbizatása 

a rövidesen kiirásra kerülő 

gyári leraka- 
tában már 

választások lezajlása után 
pvéget ér. 

Érdeme azonban annyi lesz az 
időközi bizottságnak, elsősorban 
dr. Deleu polgármesternek, hogy 
felvetette az életrevaló tervet és 
közelebb jutatta a megvalósulás- 
hoz. Ez a gondolat megvalósulasa 
esetén, ha mást nem, de minden 
bizonnyal azt fogja eredményez- 
ni, hogy 

a páros terhei a szubbvenciók 
részbeni természeiben paló 
fizetésépel csökkennek s en- 
nek arányában kisebbednek 

a lakosság terhei is. 

Érdemes volt ezért felvetni ezt a 
nagyszerü gondolatot. 

- Szeged ujjáépülésének ötvene 
dik évfordulója. Szeged ujjáépülé- 
sének ötvenedik évfordulója al- 
kalmából augusztus 26-tól szep- 
tember 3-ig nagyszabásu ünnep- 
ségeket rendeznek az alföldi met- 
ropolisban. Az ünnepségek alkal- 
mával a magyar államvasutak öt- 
venszázalékos utazási kedvez- 
ményt biztositanak a Szegedre 
utazók számára. 

lejért hap 
egy ele- 
gáns női 
bőrtáskát 



Macska és mókusdráma 
három képben 

Mauzi macska könnyed lendülettel 

ugrik ki a konyhaajtón. A hazai pá- 

goskertben néhányszor meghempei geti 
ellustult tagjait és usgyi .. Koeresztül- 
szökik a szomszédkeritésen. Egy bokor 

mögött lesben áll flóberttel a kezében 

az ellenség. Tizennyolc épes diák. Fi- 
gyeli a cica utját, amely egyenesen a 

íyuk-ketrecnek tart. Csirkevbér kell 

neki. 

- A4z apád! - sziszegi a fiu és a ra- 

paszra teszi ujját. 

A fegyver dördül, Mauzi az őól tetejé- 

ről élettelenül zuhan a földre. öDid 

csend után: 

enni! 

= Életem halott, - hangzik által a 

söpényen. 

Ő:t lőlte le? faj! Volt szipe? .. 

ember! Hol pan? .. 

, Tessék. 

A halott átrepül a palánkon. 

Aznap este kifut a tej, odasül a 

krumpli s a fáradtlan hazatérő férj alig 

kap vacsorát, Mert gyász pan. foli néni 

kisirt szemekkel temetésre készül. Sir- 

keresztet farag. És eltemet .. a saját éle- 

téből is egy darabot. Még mindig ma- 

rad hat macska, aranyhalak, teknős- 

béka és egy pirgonz kis mókus, 42z 

utóbbi a kedvenc. Ő hiovatott urnője bá- 

natát enyhiteni. 

Gaz- 

Azóta hetek multak ... „Mókuci el- 

rágta a rácsot és kiszökött szükre sza- 

bott börtönéből. Napokig kószált a 

szomszéd fáin, de enni mindig haza 

jött. Egyszer aztán nem tért haza. 1I- 

letvpe Vass Zolika, a nyolcépes szonm- 

szédgyerek a szerencsétlen állatkát ei- 

hozta döglötten. 

- Borzasztól! tört ki Joli 

- Te ölted meg! Te .. te kis 

fogól Na majd ... 

- Én nem! Igazán nem .. Csak az 

uccán a porban találtam rá. Ne tessék 

ugy szidni! 

- Elvetemüli kölyke, most jössz az 

anyádhoz. Ott foglak megberni! 

Ugy is dett. A becsületes meglaláló 

szenvedett a néhai Mókuciért. Otthon 

Joli néni felheccelte a igyerek anyját, 

melynek eredményeképpen agyba-főbe 

perhelte a haragjának, kiszolgáltatott 

gyermekel. Annyiszor ütött a törékeny 

emberkére, hogy még a keze is felda- 

gadt. Otlhon bekötötte csuklóját, gyász- 

ruhát öltött és „rettenetess bánatápal 

telesirta az udvar és a környék lakóit. 

Mindenkinek elmondja, hogy: 

-- Az a gaz kölyök! .. Az én Móku- 

cimat .. a barátomat, gyermekemet, 

testvéremet megölte! Ugy segitse az 

Isten! 

Hangulatos temetés. Gyász. 

nénti. 

csirke- 

Azola három nap telt el, A rendőr és 

a környék lakói szerint az egyik szom- 

széd kertésze polt a „gyilkos." Azért 
ütötte agyon Mókucit, mert a csirkék 

között találta, görénynek látta .. és 

agyonoperte a seprüvel. 

- Mit szól hozzá - állitom meg az 

Ha jó és olcsó könyvet akar 
a tudomány és irodalom 
bármely ágából, ugy fordul- 
jon bizalommal 

Keszey Albert 
köynyv- és papirkereskedésé- 
hez. Cluj-Kolozsvár. Főtér 7. 

uccán a „testvér' és „gyerekgyászoló 
szomoru asszonyt, 

- Ne bántson! Még 
szeretnék.. 4Az a gyerek meg- 

érdemelte a operést, mert palamikor 

felakasztott egy macskát. Ufálom azt a 
fiut. Nekem az állat kedvesebb A ker- 

tésznek pedig süljön ki a szeme. így 

mindig sirni 

legyen boldog azzal, akit legjobban 
szeret ... stb. 
Szörnyü átkok. Könnybelábadi sze- 

mek. 
Nem birom nevetés nélkül. Mégis meg 

botránkozom, Egy asszony, akinek be- 
csületes férje van, palóságos állatmen- 

hellyel szennyezi be otthonál, És neki 

II. évtolyam, 176. Szám 

többet ér a Mókuci, mint egy édese 
nevető gyermek. Erre költi ura ker 
setét. Ok nélkül összeveri más fiacská 
ját és átkokat szór a szomszédoka 
Undoritó Allatbarátság cimen embe 
gyülölővé pált. Mauzikat és Mókucika 
szorit a kebeléhez. 

Perényi János, 

m 

„Nemcsak a gazdasági okok, de nivó- 
csuszás is sulyosan hozzájárult 

a szinházak leromlásához 
hAik kaphatnak a jövőre koncessziót? - Visszaállitjálk 

a kerültleti rendszert - A varieték dicsérete 

(Cluj-Kolozsoár.) 
ban elnémulnak a muzsák 
Nos, igen: harc folyik, elkesere- 
dett. könyörtelen hare - noha 
ágyuk nem menydörögnek, 2rá- 
nátok és srapnelek se huznak el 
sivitva a fejünk felett. Gépfegy- 
verek kattogása se zajlik. Mégis 
életre-halálra menő harc folvik 
= a meztelen létért .. Kinek kell 
ma irodalom, szinház. miivészet? 

Effélékről beszélgetek Isacu 
Emillel, a müvészeti ügyek ve- 
zérinspektorával. 
- Az az impresszióm. hogy 

nemcsak gazdasági okokkal ma- 
gyarázhatjuk a szimtársulatok 
sulyos helyzetét - mondja a ve- 
zérinspektor. - 

A nivbó minemüsége is sulyo- 
san közrejátszott a bajek fel- 
idézésében és bizony nem 
egy esetben erkölcsi okok is .. 
Kérdő pillantásomra igy foly- 

tatja: 
- Nem beszélve arrol, hogy né- 

mely társulat jórészt selejtes 
erőkből verbuválódott, 
de egyik-másik igazgató is 
sulyosan vétett a koncesszió 
alapjául szolgáló szabályok 

ellen. 
Ennek meg kell szünni. Az 

uj szinházi esztendőre csak azok 
részére fogom javasolni a kon- 
cesszió kiadását, akik legalább 

müvészeti és erkölcsi kivá- 
nalmak tekintetében nem es- 

tek sulyos kifogas alá. 
Szeptemberre valamennyi társu- 
lat koncessziója lejár, sőt a ki- 
sebb társulatok Játszási engedé- 
lye már augusztus elsejével ér- 
vényét vesztette. 
- Ezekkel most mi lesz? - 

kérdem. - Ha nem játszhatnak, 
a legfeketébb nyomor vár a ke- 
resetnélkül maradó szinészekre. 

- A szerződésnélkül marad! 
szinészek közül többen 

alkalmi társulatokat alaki- 
tottak. 

Szabadtéri előadásokkal s más ha 
sonló ujszerüségekkel próbálkoz- 
nak .. Ezeknek esetről-esetre 
adunk játszási engedélyt. De per- 
sze állandósitani nem engedjük 
az alkalmi társulatokat, különö- 
sen a mükedvelőket nem, mert 
nagyon is a müvészi nivó rovásá- 
ra menne. Már pedig ezen a téren 
éppen elég a kivánni való. 
- A fapasztalatok egvébként 

arról győztek meg. hogv 
pissza kellene allitani a ré- 
gebbi kerületi rendszert, 

„Harci zaj- A szabad portyázás lehetősége is 
sulyos bajokat okozott. Ebben az 
értelemben teszem meg az elő- 
terjesztésemet a miniszternek. 

A VARIETÉK 
- Meglepetés a számomra a 

varieték nivóbeli emelkedése. A 
müsoruk is a legtöbb ecsetben tul- 
haladta azt a szintet, amit általá- 
ban variete-előadások alatt is- 
mertünk. Ami pedig a gázsit il- 
leti, ma ott tartuuk, hogy 

a parieték sokkal jobban 
és a mi a fő: pontosabban 
fizetnek, mint a szinházak.. 

Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
ezen a téren is ne volna elég ren- 
deznivaló, sőt tisztogatnivaló. 
Amennyire ez az én hatáskörom 
alá tartozik, rajta leszek, hogy itt 
is rend legyen.. 

A BUKARESIBEN ELŐ- 
ADOTT FILMEK ERDÉLY- 
BEN IS FUTHATNAK 

- Ami a mozikat illeti, mind- 
azok a filmek, amelvek Bukare-t- 
ben futnak. a jövőben Erdélvben 
is szabadon előadharók .. Érde- 
kes, hogy néhány mozi ugy akar 
berendezkedni. hogy 

kisebb egyfelvonásosokat, 
jeleneteket akarnak a mozi- 

előadások közé beiktatni. 
Természetesen ebben az eset- 
ben rájuk is kiteriednének a 
szinházakra ponatkozó rend- 

szabályok. 
VÉGLEG ELHELYEZIK A 
KÉPZŐMÜVÉSZETI 
FŐISKOLÁT 

- Még egy ujságot mondha- 
tok. - folytatja a vezérinspek. 
tor. - 

A kolozsoári képzőmuűpészeti 
iskolát áthelyezik Temesoárra. 

Temesvár a legmesszebbmnenő tá- 
mogatást igérte meg. Eltekintve 
attól. hogy megfelelő épületet bo- 
csájt az iskola renedlkezésére, 

tekintélyes szubpenciópal fos 
hozzájárulni a festőiskola 
fentartásához is. Sajnos, Ko 
lozsvárnak ugylátszik ez nem 

állott módjában ... 
Ami a tanárokat illeti, ezeket 
valószinüleg áthelyezik az iskola 
székhelyéree Magától értetődik, 
hogy akik valamely oknál fogva 
kötve vannak Kolozsvárhez, to- 
vábbra is itt maradnak. Egvéb- 
ként ugy hallom, hogy Demian 
Tassy magánfestőiskolát szán- 
dékszik létesiteni. Azt hiszem, 
ennek semmi akadálya nem 
lesz. (h. j.) 

a panamák egész sorozata fakadt fel a kontingentálás 
nyomán és a kereskedők követelik a külföldi áruk 
behozatala korlátozásának azannali menszüntetését 
(Cluj-Kolozspár.) A „jóestét!" 

már több izben mutatott rá arra 
a körülményre, hogy a kontin- 
gentálási törvény rendelkezései 
katasztrófálisan tapostak rá az 
amugy is agóniában vergődő ke- 
reskedelemre. És ennek az állás- 
pontunknak mintegy igazolására 
vesszük a fővárosból azt a hir- 
adást, hogy az ottani kereskedel- 
mi kamara tegnapi gyülésén éles 
kifakadások robbantak ki és a 
kamara elnöke brutális őszinte- 
séggel és az adatok feltárásával 
mutatta ki, hogy a kontingentá- 
lási törvény nyomában a pana- 
mák sorozata fakadt fel és egyes 
kereskedők. akiknek kellő" 
összeköttetéseik vannak, „előny- 
ben' részesitik. Ez az egyik ká- 
rosodás, amely a kereskedő tár- 
sadalmat érte, a másik pedig az, 
hogy egyes kereskedők, akik 
áruszükségleteik felől nem tud- 
tak eléggé helvesen tájékozó tni. 
az engedély alapján behozott 
árufölöslegeket nem tudták elhe- 
lyezni. 

A bukarcsti kercskedelmi ka- 
mara rövid, de tartalmas vita 
után követelte, hogy az árukon 
tingentálási rendszeret azonnal 
szüntessék meg és ezt a határoza- 
tot azonnal megküldték a keres- 
kedelmi miniszternek. 

Szinte groteszkül hat, hogy 
amikor a bukaresti kamara ezt a 
határozatát közölte a szakminisz- 
terrel, ugyanakkor a miniszter 
szigoru rendeletet adótt ki a kon- 
verzió törvényének egyes pont- 
jaihoz, amelyek azt célozzak, 
hogy rekompenzációs árut nem 
lehet többé olyan országba áru- 
csereként szállitani. amellye 
clearing szerződésünk van, mert 
ez nem más, mint a Nemzeli 
Bank kijátszása. 

A kompenzációs áruszállitások- 
ra vonatkozólag ez alapon a mi- 
nisztérium ugy intézkedeitt. hogy 
csak abban az esetben adják ki 
a behozatali engedélyve. ha a 
kompenzáció megtörtént. 

Ha HORERES bácsinál iszol, eszel, akkor 
beteg soh'semnn leszel! Flekhen sütés Három fogásos 20 17 l i 

e izletes ebét 4 Vvacsora el. kerthelyiség! 
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1 éviolyam, 176. szám. 

kiadóhivatal: 
ska Regele erdinand (volt Fe- 
renc József-ut) 64-66., balra 

koaa 

Augusztus 5. Szombat Rom. 
Naptár kath. Hav. Bold. Assz. Prot. 
Oswald. Görög. M.Ensignu. Izr. Áv. 13. 
t 

- Időjárásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásje- 

lentése szerint változékony, sze- 

les idő várható, helyenként zápor- 
esővel és lényegtelen hőváltozás- 
sal. 

A Inspekciós gyógyszertárak. 

Lukács Dénes Str. Memorandului 
2 (volt Unió-ucca), Popa Cal. Re- 

gele Ferdinand 28 (Ferenc József- 

10, Dr. Olaru, Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-ucca). 

A Mihály vajda Gödöllőn. Teg- 

nap az az érdekes hir terjedt el a 
gödöllői eké táborban, ggy 
Mihály nagyvajda, a román trón- 

iá Cödöllőn tartózkodik. Tar 
Szkodása nem hivatalos jellegü 
a trónörökös egyelőre meg akar 

ja őrizni inkognitóját. A sajtó 
képviselői azonnal felvilágositás- 
ért fordultak a tábor főparancs- 
nokságához. ahonnan azt a vá- 
laszt kapták. hogy Mihály trón- 
örökös bejelentette ugyan rész- 
vételét a világtáborozáson, de az- 
zal a feltétellel, hogy ott tartóz- 
kodását titokban tartják. Mihály 
nagyvajda tehát részt vett a meg- 
witáson gróf Batthyányi Gyula 
werkész-fiának vezetése mellett, 
akit kiséretére rendeltek. 

ROYAL-MOZGÓBAN MA 
MAGYAR RAPSZÓDIA 

3 órakor. Mindn jegy ára 15 lej. 
--......................... 

- Kommunista feliratok a lip- 
pai zárda falán. Az augusztus else- 
jére való tekintettel ismeretlen tet 
esek a lippai zárda falára kom- 
munista felirásokat helyeztek el. 
alószinüleg visszhangja akart 
enni azoknak a letartóztatások- 
nak, amelyeket rendőrség foga- 
natositott a mult hét péntekjén, 
amennyiben két gyanusitott ifju- 
munkást elszállitottak Temesvár- 
ta. A rendőrség széleskörü nyomo 
zást inditott és a feliratokat a fal- 
ról eltávolitotta. 
A modern technika vivmánya 

a táviró-esküvő. Az első „táviró- 
esküvőt" a napokban tartják meg 
ondonban és egyidejüleg New- 
Jorkban. A házasulni szándéko- 
zókat az Atlanti Óceán választja 
A menyasszony Benita Hume 

amszinésznő, aki Newyorkban 
1 vőlegény pedig B. Dunfee, 
gndoni kereskedő. Mivel egyik 
m mozdulhat el lakóhelyéről, 
miró utján kötnek házasságot. 
tx Meghalt Szemere Arpád, a bu- 

Pesti Opera főrendezője. A ma- 
gar szinészetnek ujra nagy gyá- 

van. Szemere Árpád. a Ma- 
ret Királyi Operaház tagja és 
endezője tegnap 35 éves korá- 
4n meghalt. 
or A gombási gróf közismert fi- 

fajborai FARKAS BALÁZS 

"dega-éttermében a Magyar Szin- 
a mellett a régi Bach-féle házban 
h Om-ucca 28., kihordásra kap- 
ók: Som édes asszu literenként 

Muskát- 
18 lej, asztali Nyirói 12 lej. 

lej, Traumini 22 lej. 
Ohel 

(London.) Rio de Janeirói je- 
entés szerint Braziliában megint 
egész hegyeket égettek el a 
beraktározott kápézsákokból, 
hogy helyet csinál janak az u 

termésnek. 
Az uj termés 

katasztrófálisan nagynak" 
igérkezik. Körülbelül harminc- 
millió zsákra becsülik az idei ká- 
vétermést, amivel megint nem tud 
nak mit kezdeni. Ha jól megy, ta- 
lán 16 millió zsákot exportálhat- 
nak majd. De 14 millió zsák is- 
mét bekerül a raktárházakba és 
arra a sorsra fog jutni, mint a ta- 
valyról megmaradt kávé: 

Kávéhegyeket égetnek el ujra Braziliában 

elégetik, tengerbe szórják, 
vagy brikettei csinálnak be- 

lőle. 

Mindez azért történik, mert 40 
millió zsák volt tavaly a világ ká- 
vétermése és csak 23 millió zsák 
volt a fogyasztás. A termelő or- 
szágok pedig nem tudnak meg- 
egyezni a produkció csökkentésé- 
ben. Igy aztén a Santos kikötőjé- 
be érkező utas 

a part mentén jobbról és bal- 
ról füstölgő hegyeket láthat, 
ami mind csupa kávé. Óriási 
értékeket, - lejben kifejezbe 
sokmilliárdot - pusztitanak 

el.. 

A világgazdaság esztelen kapzsi- 
sága rövidlátóvá teszi a termelő- 
ket. Inkább elpusztitják a java- 
kat, semhogy az éhezőkön segite- 

2 nének általa. 

.................................. 

- Bojkottálják a lipcsei vásárt. 
Londoni jelentés szerint a hires 
lipcsei vásárt az idén az angol ke- 
reskedők bojkottálják. Az ango- 
lok bojkottjához francia, lengyel, 
holland, belga, csehszlovák és spa 
nyol kereskedők is csatlakoztak. 

- Öt százalék kedvezmény a 
pontos adófizetőknek. A pénzügy- 

miniszter felhivja az adózók fi- 
gyelmét arra, hogy abban az eset- 
ben, ha augusztus 13-ig esedékes 

adóikat kifizetik. ötszázalékos 
kedvezményben részesülnek, vagy 
is 5 százalékkal kevesebbet kell 
fizetniök. 

- Lezüllött gyáros, mint rabló- 

bandavezér. A brassói rendőrség 
letartóztatta Róth Dávid egykor 
gazdag szeszgyárost, aki nemrég 
tért vissza Budapestről. Kiderült. 
hogy Róth egy jélszervezett bteö- 
rőbanda feje volt. 

ROYAL-MOZGÓBAN MA 

MAGYAR RAPSZÓDIA 

33 órakor. Mindn jegy ára 15 lej. 
....................... 

- Massaryk megsértésééri elitél- 
tek egy rendőrségi besugót. Pozso- 
nyi jelentés szerini a kerületi bi- 
róság öthónapi börtönre itélte Wei 
ner Gusztáv magyar származásu 
rendőrségi besugót. aki hosszu 
ideig a csehszlovák politikai rend 
őrség szolgálatában állott és an- 
nak idején a Tuka-perben is sze- 
repelt, mint terhelő tanu. Weiner 
később összetüzött a feletteseivel, 
kilépett a rendőrség szolgálatából 
és emlékiratot adott ki,. amely- 
ben megirta, hogy Tuka profesz- 
szort ártatlanul itélték el. Az 
ügyészség az emlékirat Massaryk 
elnökre vonatkozó részét inkrimi- 
nálta és a biróság most sulyos 
itéletet hozott az ügyben. Weinert 
büntetésének kitöltése után kiuta- 
sitják Csehszlovákiából. Bizony. 
a besugókra előbb-utóbb rájár a 
rud... 

- Felrobbant egy középamerikai 
hadiszertár. Newycrki jellentés sze- 
rint Nicaragua fővárosa Managua 
közelében a levegőbe repült az or 
szág legnagyobb katonai arzenál- 
ja. Az eddigi jelentések szerint 30 
katona pusztult el a robbanásnál. 
Az explozió ereje olyan nagy volt. 
hogy megrázta a földet, ugyhogy 
Managua lakosai földrengésre gon 
doltak és az uccára menekültek. 
A robbanás helyén egy szakadék- 
szerü nyilás tátong. A környéken 
minden elpusztuli. Valószinünek 
tartják. hogy a halálos áldozatok 
száma 30-nál jóval több. 
- Szemétdomb a belváros szivé- 

ben. Szinte a Ferenc József-ut tö- 
vében, a Fellegvári-ut és a Kő- 
malája-ut sarkán van egy lerom- 
bolt ház helye. Ezt a helyet vá- 
lasztotta ki néhány Fellegvári-uti 
lakos szemétdombnak, de még 
inkább közhelynek. És a város 
vezetősége nem veszi észre cze- 
ket az éktelen és egészségtelen 
szépséghibákat. Ha már javitás 
alá vették a város uccáit, akkor 
előbb legalább tüntessék el a jó- 
izlést sértő egészségtelen szemét- 
dombokat. Legalább a belváros- 
ban. 
.................................................. 

ROYAL-MOZGÓBAN MA 
MAGYAR RAPSZÓDIA 

3 órakor. Mindn jegy ára 15 lej. 
............ 

- Az öreg artista halála. Párisi 

ijelentés szerint Djelmako ismert 
légtornász, aki az utóbbi időben 
motorbiciklin végzett hajmeresztő 
mutatványokat, tegnap előadás 
közben lezuhant és szörnyethalt. 
Djelmako husz méter magasban 
motorbiciklivel halálugrást vég- 
zett. Ugrás közben eltévesztette 
az irányt és lezuhant a porondra. 
Ugylátszik, motorhiba történt és 
ez okozta a katasztrófát. A men- 
tőknek már nem volt semmi dol- 
guk. Szörnyethali. A szerencsét- 
lenül járt artista 1868-ban szüle- 
tett, tehát 65 esztendős volt. Ma- 
gas kora ellenére a legbravuro- 
sabb mutatványokat végezte. 

e 
mint szomszédja, de azért embertársi köteles- 
sége őt figyelmeztetni arra, hogy sokkal 
hosszabb ideig él ruhája-fehérnemüje, ha azokat 

CZINKMÉL tisztittatja, festeti. 
eeleletelee 

........ 

a legjobb szer FURUNCULUS és más 
KELÉSEK gyógyitására. 

Kaphatógyógyszertárbanés drogériában 

z 
- Egyetlen perc alatt tuljegyez- 

ték Kanada kölcsönét, Van még 
pénz és van még bizalom a vilá- 
gon, amint azt az alábbi londoni 
jelentés mutatja. A kanadai kor- 
mány Londonban 15 millió font 
egymilliárd lej) kölcsönt akart 
felvenni. Az aláirási ivet tegnap 
reggel 9 órakor nyitották meg és 
9 óra 1 perckor már le is zárták. 
A kölcsönt ugyanis egyetlen perc 
alatt erősen tuljegyezték. Bennet 
kanadai miniszterelnök, aki jelen- 
leg Angliában tartózkodik, kije- 
lentette, hogy a kölcsön sikere az 
angol világbirodalom összetartá- 
sának legmegkapóbb bizonyitéka. 
Kanada tudvalevőleg az angol 
világbirodalom egyik önálló hatás 
körrel rendelkező dominiuma. 
- HABSBURG OTTÓ HAZA- 

SODIK. Ismét felrepült a hir, 
mint már annyiszor, hogy Habs- 
burg Ottó királyi herceg még 
ezen a héten leutazik Rómába és 
eljegyzi az olasz király kisebbik 
leányát. A francia sajtó hosszasan 
foglalkozik Habsburg Ottó el- 
jegyzésével és megállapitja, hogy 
most már valóságként kell fogad- 
ni a bhirt. 

- Kitört egy kialudtnak hitt 
vuikán Szumatra szigetén. Batáviai 
jelentés szerint Szumátra szigetén 
a napokban ujra kitört a régóta 
kialudtnak hitt Soeal vulkán. Elő- 
zőleg napokon át tompa földalatti 
morajlás hangzott, majd a szer- 
dára virradó éjszaka lángok tör- 
tek elő a kráter mélyéből s a vul- 
kán-hamut több, mint ezer méter 
magasra lökte fel a föld mélyé- 
ből jövő nyomás. A kráterből ki- 
ömlő mérges gázak mindent el- 
pusztitottak a környéken. Az élve 
maradt lakosság páni félelemmel 
menekült a veszélyeztetett vidék- 
ről. Az elhagyott falvakat több, 
mint egy méteres lávahamu bo- 
ritja. 
................. 

ROYAL-MOZGÓBAN MA 

MAGYAR RAPSZOÓDIA 
3 órakor. Mindn jegy ára 15 lej. 
....... 

SZOMBAT, augusztus 5. 

Bucuresti. 15: Könnyü zene gramofo- 

non. 18: Könnyü és román zene. 20.20: 

Zenekari hangverseny. 21: Könnyü zene. 

Budapest. 11: 1. Magyar táncok. 2z. 

Hirek a jamboréeről. Közben gramofon- 

lemezek. 13.05: Virány szalonzenekar. 

14.30: Radnai Erzsi és Szigethy S. Sán- 

dor énekel. 16: Üzenetek a cserkésztábor 

ból. 17: A Rádióélet mese« .8 

„Néhány szó a labdarugásral. Eluhár 

István előadása. 18.30: Budapesti III. 
ker. „Törekvő Dalkör. Vezényel Rezik 

Béla. 19.10: Rádió a rádiórol. 19.30. 

Gramofonlemezek. 20.39. Móra Ferenc 

vidám csevegés, 21: Tábortuz. Helyszini 

közvetités a cserkésztáborból. 22. aradi 

EFarkas Sándor és cigányzenekara. 25: 

Szórakoztató zene. 24.30. Üzenetek a 

cserkésztáborból.



Milyen volt az antiszemitizmus negyven évvel 
ezelőtt a Regáthan 

(Cluj-Kolozsoár.) Egy csomó 
régi lap között a kezünkbe akadt 
egy Kolozsváron megjelent ma- 
gyar ujság, amely fejlapján 1894 
március 6 dátumot visel. Kiván- 
csian lapozgatunk a régi ujság- 
ban és olvasgatjuk az akkori 
idők hirszolgálatát. Az egyik 
cikk megragadta a figyelmünket 

és bár 40 évpel ezelőtti dol- 
gokkal foglalkozik, mégis ér- 
dekességgel bir a mai olvasó 

részére. 

A cikk az akkori idők antisze- 
mitizmusával foglalkozikk A 
szinhely az akkori Románia és 
a magyar lap a Bukarestben meg- 
jelenő Timpul cimü román lapra 
hivatkozik, mint az információ 
forrására. 
Nem történt egyéb 

csak az, hogy 
ugyanis, 

Lealan község lakói elégedet- 
lenkedtek a község egyetlen 
zsidójával, a zsidó nagyke- 

reskedővel. 

Az elégedetlenkedést fütötte az 
antiszemitizmus, amely egészen 
másképpen nézett ki, mint a mai 
antiszemitizmus. 

Az akkor idők antiszemiliz- 
musa nem rombolt, nem pvere- 
kedett, hanem a község elől- 
járóságához fordult és kérte 
a zsidó család kiüzését a 

a faluból. 

A községi előljáróság annak 
rendje és módja szerint össze is 
gyült, hogy döntsön a kérdésben 
és meghozta határozatát, amely 
szerint a zsidót eltávolitják a 
faluból. 

A községi tanács határozatát 
tudomására hozták a megye ak- 
kori alprefektusának, 

akinek roppant tetszett a 
község elég szokatlan hatá- 
rozata s azonnal karhatalmat 

bocsájtott a községi tanács 
rendelkezésére a határozat 
pvégrehajtására, amely meg 

is történt. 

A falujából kizavart zsidó a 
biróságnál kérte a visszatelepité- 
sét és kért jogot: A zsidó keres- 
kedő a román birák pártatlan 
igazságszeretetében nem csaló- 
dott, mert 

a biróság kitüzte a tárgya- 
lást és a tárgyaláson megál- 
lapitotta, hogy méltánytalan- 
ság történt a zsidó kereske- 

dővel. 

Ugy a községi taaács, mint az 
alprelektus messzemenően tul- 
lépte hatáskörét és a faluból való 
kitelepitéssel törvényellenességet 
követett el. Ezen indok alapján 

a biróság elrendelte a keres- 
kedő visszatelepitését, ugyan- 
akkor hivatalos hatalommal 
paló pisszaélésért bünösnek 
mondotta ki a községi tanács- 
elnököt, pvalamint a szubpre- 
fektust és az előbbi egy, az 
utóbbit pedig hat hónapi 
szabadságoesztésre itélte. 

A fenti eset 40 évvel ezelőtt 

történt, de most is écdekességgei 
bir. Azóta az antiszemitizmus so- 
kat fejlődött, uj eszközöket jép- 
tetett szolgálatba és bizony na- 
gyon sok esetben az antiszemita 
kilengések sokkal brutálisabbak 
és felháboritóbbak,. miat 40 év- 

vel ezelőtt és sajnos, a kilengé- 
sek elkövetői legtöbbszer bebur- 
kolóznak az ismeretlenség homá- 
lyába és csak egész ritkán jut- 
nak el a pártatlansagban most is 
a 40 év előtti erkölcsokkel biró 
román biróság elé. 

.................................... 

Romlanak a közbiztonsági 
állapotok a vasutvonalontuli 

városrészekben 
(Cluj-Kolozsovár.) Kolozsvárnak 

két része van, melyek a koözbiz- 
tonság szempontjából különösen 
az esti órákban rengeteg kivánni 
valót hagynak hátra: a repülőhi- 
don tul vezető ut, a Brétfü szöl- 
lők vidéke, különösen a pályaud- 
var mögötti része, továbbá az 
Irisz-telep, a kajántó-uti vámig. 
Ezen tuli részről már nem is be- 
szélünk, mert hiszen „senki sem 
kivánhatja, hogy a téglagyári 
munkásság élete biztonságban 
legyen. 
A Nádas-hidja mögötti utvona- 

lon veszélyes voltával kapcsolat- 
ban sok megjegyezni valónk nem 
lehet, elvégre a kirendelt rend- 
őrök ezen az utvonalon el is vég- 
zik éjszakai körjáratukat. Ny 
ván nem elég sürü, nem elég gya- 
kori ez a körjárat, azonban akár- 
hogy is áll ez a dolog, : ténv 
mégis az, hogy a Rácz-telepnek 
legalább van rendőrsége. Ézzei 
szemben 
az Irisz-telepen egyetlen egy 

rendőr sincs. 
Valamikor volt ennek a rész- 

nek rendőrsége. 
Három rendőr és egy rend- 
őrtiszt teljesitett szolgálatot, 

de beszüntették. 
Pedig akkor még nem volt ugy 

kiépitve az Irisz, mint most. A 
forgalom sem volt olyan nagy,. 
mint manapság. 
A közbiztonsági voiszonyok 
azóta alaposan leromlottak. 
Mondhatni az Irisz-telepi la- 

kosság valóságos 
polgárőrséget szervezett 

a maguk körében. Mezőőröket al- 
kalmaztak, akiket éjjeli őrökké 
neveztek ki, azonban az önvéde- 
lemnek ez a módja lényegesen 
többe kerül az Irisz-telepen la- 
kóknak, mintha a rendőrséget 
ők maguk tartanák el. 

Való, ha a központi rendőr- 
ség rendőrséget adna erre a 
helyre, akadna bőpen munka 

mindnyájuk részére. 
Helyiség is volna. Hiszen any- 

nyi ház áll üresen. Csak egy kis 
jóakarat kell. Mert rövid időn be- 
lül ujból helyre lehetne állitani a 
közbiztonsági viszonyokat. 

Lázadás tört ki a lepra- 

(Tulcean.) Az élőhalottak tábo- 
rában, Tulceanában, heves lázon- 
gésok törtek ki. A leprásbetegek, 
mint annak idején a „Jóestét! 
megirta, egymásután szöknek ki 
a táborból és bebarangolják az 
egész vidéket. Mint i1smeretes, a 
leprás betegeknek még a lehele- 
tük is fertőző és igy nem csoda, 
ha valamely községben egy ilyen 
szökevényt pillantanak meg. ir- 
tózva menekülnek a közelébői. A 
gyakori szökésről a lepratábor 
orvosa sürgős jelentést küldött az 
egészségügyi miniszternek. aki 
több tisztviselőt küldöti a lepra- 
táborban uralkodó állapotok ki- 
vizsgálására. 
Megállapitást nyert, hogy 
a szerencsétlen betfegekről ca- 
fatokban rothad le a hus, 
mert a főorpos hetekig tápol 
marad indokolatlanul a tábor- 

betegek tulcesni telenén 
ból, a gyógyszereket elzárja 
és csak a hónap végén jele- 
nik meg pontosan, amikor a 

fizetését peszi fel. 

A bizottság erről jelentési :er- 
jesztett a miniszter elé s rámuta- 
tott azokra a nyomós okokra, ame 
lyek miatt napirenden vannak a 
szökések a lepratáborból. 

- Összeroncsolta a szekér a le- 
zuhant gazdát. Reinharid József 

nagyzsámi gazda ma reggel sze- 
kerével, buzával megrakodva, Te- 
mesvárra érkezett. A lovak meg- 
bokrosodtak és elragadták a ko- 
csit. Reinhardt a vágtatás közben 
a lovak közé bukott és a kerekek 
alá került, amelvyek borzalmasan 
összeroncsolták testét. A szeren- 
csétlen embernek már csak a holt 

t testét szállitották a hullaházba. 

Befőttes üvegek árai: 
O.1 

Lei 1.70 
0.2 
2.- 

0.35 
2.35 

U kás üv gorkás üveg 
Feketeerdői üveggyári finoman csziszolt asztali üveg servicek 
nagy választékban, igen előnyös árban. 

Kapható: KLEIM S. gyári üveglerakatában Cluj, Regele Ferdinand 70. 
Telefon 9-47. 

O.5 07 Iliter 
2.95 3.90 5.- 

iudon nagy . 

mizden mane Lei 2.50 

(Bognár és Szántó udvar). 

lá"mánynak 

lakott a legpazarabb kényelembe 

lázas izgallom honolt. 

II. éviolyam, 176, Szám, 

üz utolsó orkán 
(Regény a XXV. századból) 

IRTA: ZOMORA S. JÁNO 
Cepiright by „Jóestét! - 

(85) 
XXII. FEJEZET. 

MAGYAR A FEHERHEGYEKk 
VÁROSÁBAN 

A Montblank csucsán és ormál kereken ölelve hatamas méreti 
palota tömkelegben ura ta a techn, kai világot a Fehérhegyek V áros 
Most, hogy ötszáz év muilva ismél 
találkozunk ezzel a csodaállammal még mindig csak háromszáz jakó 
ja van. Éppen ugy, mint 2050-ben 
volit, amikor a tudósokból összeál) 
állam, 

Valami csodálatos kémia; kom- 
plexumból épült ez a gigászi város 
és a régióból rátekintve akár nap 
pal, akár a sötétség fátyola mellett, 
ugy fehérlett, fénylett, mint egy 
földrehullott óriási meteor 
A Fehérhegyek városa öt részből 

állott. Mindegyik nész négy emelet. 
ből, mindenik emetetnek terrasza 
ugrott előre és a hegy csucsa felé 
már a huszadik emelet csak egy ha. 
talmas teremből az azt körülvevő 
terraszból és csillagvizsgátóból ár 
lott és a nagy terem iapos teteje pe 
dig az azurvonatok, Csavar Robha- 
niumok állomáshelvének volt fen- 
tartva. 

A Fehérhegyk Városának három 
száz akója mind férfi vollt. Fiatal 
és idősebbek egyaránt. Nőtlenek, 

mint a szerzetek lakói, de mint 
ollyan egyén, alki a tudomány terén 
halhatatlant afkotott. 

Az első épületrész öt emelett 
a háromszáz tudós anyagi szükség 
letét állitotta elő és fedezte. Ruhí 
zatot, fizikai tángyakat, kisérieti 
eszközöket állitottak itt elő a gé 
pek, ameyeket egy-egy konnektoi 
beálllitásával a lakók egyike ití 
nyitott és automatikusan szállitó 
eszközök vittek a rendeltetési épü: 
let szakaszokra és emeietekre. 
palota első szakaszában gyártottál 
a Nagy Életerőhöz hasonjatos táf 
iálékukat is, ők sohaseni voltak rí 
szorulva a Ragxert-féle világelí 

tásra. 

Az épülettömb második szaki 
szának öt emeletét az eektrotecii 
nikai és fénytani kisérletek labora 
tóriumának használták. A strat0 
szféra és az étherrégiók villam0s 

hatásainak vizsgálatát és gyakorlal 
alkalmazását itt váltották valóra és 
innen adtálk ajándékul a vitágna' 
a különböző hatásu sugaraki! 
amellyel ölhettek volna, vagy éle 

tet adtak ezer- meg ezerhasznii 14 

A harmadik épüleszakasz a fi/ 
ka, géptanok, kémia, orvostu 7 

mány, geológia és a többi tud0 
mányágak ksérleti telepe volt. , 

A negyedik tömb öt emeetébe 

; E 150 a háromszáz tudós, mig az ut0 
épületrész a tudományos összelő 
telek megtartásának igen alka 

helyét adta. 

A Fehérhegyek Várc
sában m 

(Folytatjuk.)



uévfolyan 

LEZAJLOTT A GAZDATISZ- 

(Tárgu-Mures-Marosoásárhely.) 
ost zajlott le Marosvásárhelyen 

1ga zdatisztek országos kongresz- 
szusa. A kongresszuson megvá- 

lasztották az uj vezetőséget. El- 
nök Mayor Viktor volt prefektus, 
alelnök Ányi Balázs, titkár Bene- 
dek József. pénztáros Foganell 
Sámson, ellenőrök Engi Elek és 
Bata László lettek. Ezenkivül egy 

űz tagu igazgatótanács lett vá- 

lasztva. 

A kongresszus kimondta, bhogy 
m egyesület székhelyét Tordáról 
átteszi Marosovásárhelyre s a leg- 
fövidebb időn belül felállitja a 
jerebe vett növényvédelmi labo- 

tatóriumot, amely az összes gaz- 

dákra és gyümölcstermelőkre néz 

venagy jelentőséggel bir. A labo 
ratóriumot részvényjegyzésekkel 
hozzák létre. Egy részvény 100 lej. 
A kongresszus elhatározta, hogy 

Gazdatisztek Lapja cimen lapot 
1d ki. amely a szakmai sérelmek 
el és a szakmát érdeklő dolgok- 

lal foglalkozik. 
A szövetkezetnek eddig 5300 tag- 

ja van s most folynak az ujabb 
tagfelvételek. 
................... 

- Gangszter-világ Londonban. 
Vakmerő rablótámadás történt 
legnap délután a londoni Citvben. 
Négy bandita megtámadott egy 
postatisztviselőt, leütötték és el- 
vették tőle postazsákját. amely- 
ben ajánlott küldemények és csek 
kek voltak. A tett elkövetése után 
autón elrobogtak. " 

- Kolozsvár magyarsága a ma- 
gyar hadirokkantakért. A Magyar 
Párt kolozsvári tagozata által meg 
inditott akció a magyar hadirok- 
kantak, hadiözvegyek, hadiánvák 
felsegélyezésére igen szépen halad 
dőre. Kolozsvár magyarsága sziv 
vellélekkel segitségül szegődött 
azokért, akik a harc mezején let- 
tek nyomorékokká, vagy a világ- 
háboru következtében jutottak öz 
vegységre, árvaságra. Nagyon su- 
lyos ezeknek a helyzetük. Néhány 
ejnyi segélyből tengetik életüket, 
amelyet az állam szükmarkuan 
uttat számukra. Nyomoruk mel- 
ett saját nyomoruságukat is ma- 
mukon hordják. Aki csak teheti, 
Mgitsen a derék magyar testvé- 
reinken! 

SZINHAZ és M97! 
OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Osütörtöktől: Dzsungelkirály, nagyobb, 
mint a Tárzan Főszerepben: Bus- 

ter Crabbe 

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ 
MUSORA: 

zombaton este 9 ónakor: Intim férfi 
est! Csak férfiaknak! Ezen film- 
müsort férfiak csak 19 éven felü- 

hek, nők csak 18 éven felüliek lá- 
togathatják! Ifjak, vőlegények, fér- 
jek, örökifjak! Okvetlen nézzétek 
meg ezen filmslágort a szerelem 

y titkairól, 
*árnap 5, s, 7, 9 órakor: A fekete 

lobas, Izgalmas cow-bov dráma. 
Főszerepben: Georg- O'brian, Mar- 
eürette Churchill. Müsor előtt a 

legujabb Hiradó. 
árnap este 11 óraknr éjjeli előadás- 
ban: Intim férfi est! Szigoruan 
csak 16 éven felüli fécfiaknak, höl- 

yek csak f8 értől! 

Kisiparos nagygyüles előkészitéséről 
tárgyalt a Magyar Párt elnöki tanácsa 

í Cluj-Kolozsoár.) 
Párt kolozsvári tagozatának elnö- 
ki tanácsa tegnap este ülést iar- 

A Magyar 

tott a párt főtéri helyiségében. 
Az értekezleten a kisiparos nagy- 
gyülés előkészitését beszélték 
meg s egyben elhatározták, hogy 
a kolozsvári magyar lapok bevo- 

Kapával verte szét felesége 
és anyósa fejét a kikapós férj 

(lasi.) A lasitól néhány kiló- 
méterre fekvő Focurii községben 
tegnap kegyetlen kettős gyilkos- 
ság történt. Cojocaru Mihály jó- 
módu falusi gazda elhanyagolta 
fiatal feleségét és a faluban egy 

rossz hirben álló, kikapós me- 
nyecskéhez járogatott. A felesé- 
ge és anyósa természetesen szem- 
rehányással illették, mivel a va- 
gyon az asszony hozománpa polt. 
Cojocarut azonban a fenyegeté- 
sek nem rémitették el, hanem to- 
vább folytatta kicsapongó életéi 

sSPORT 
Bonyodalmak a Barátky- 

ügy körül 
Jelentettük már, hogy Barátky 

Gyulát, a Hungaria polt játéko- 
sát kiutasitották az országból. Ezt 
a hirt később megcáfolták azzal, 
hogy Barátky már legközelebb 
részt vesz a Crisana mérkőzésein. 
A cáfolat nem bizonyult valónak: 
a kiutasitás mégis megtörtént. A 
játékos egyesülete mindössze any- 
nyit tudott 
hatóságoknál. hogy a Kiutasitó 
végzést nem hajtották azonnal 
pégre. hanem megoárják a bel- 
ügyminisztérium döntését. A já- 
tékos kiutasitása mögött - álli- 
tólag - a Nagyováradon élő ro- 
mán játékosok akciója áll. Barát- 
ky a nagyováradi méreteket mesz- 
sze tulhaladó juttatásokban álla- 
podott meg a Crisanapal. Üzletet 

lan nagy fizetést állapitottak meg 

elérni a nagyváradi 

zósmosmorzöszmesmösmosni 

v80nás úves 

Litere 
FiIsCHER S. A. üvegüzlet, CLUJ 

szinkKöÖR 

násával a jövő hét folyamán saj- 
tó-értekezletet tartanak az iparos 
nagygyülés sikere érdekében. Az- 
után foglalkozott az elnöki ta- 
nács a közelgő községi választá- 
sok esélyeivel és kilátásaival. 
Konkrét javaslat ebben az ügy- 
ben nem történt. 

Végül is a pohár betelt. fFelesége 
és anyósa kiadták az utját. Cojo- 
caru erre veszekedni kezdett a 
feleségével. A veszekadésből vere- 
kedés lett. Végül a férfi egy ka- 
pát kapott fel és azzal először az 
anyósának fejét, majd pedig a fe- 
leségének a fejét törte össze. 
Cojocaru anyósa azonnal meg- 

halt. Feleségét beszállitották a 
jasii kórházba, ahol 2 órai kinló- 
dás után ő is kiszenvedett. A gyil- 
kos Cojocarut letartóztatták. 

rendeztek be számára és szokat- 

neki. 

EURÓPAI TURÁRA indul Csil 
le és Peru futballbajnoka. 

ROMANIA VALOGATOTT. 
J4alI is résztoesznek a budapesti 
Európa-epezős bajnokságokon. A 
román szineket a temesvári „Elő- 
re egyesület képviseli Budapes- 
ten. 

A FERENCVÁROS augusztus 
18-án Nagyváradon, 20-án Te- 
mesváron, 27-én és 29-én Buka- 
restben játszik. 

2.50 banil 

-mozaó 
Szombaton este 9 órakor, vasárnap és hétfőn 5, 7 és 9 órakor. 

Uj élet Palesztinában 
A legelső Palesztinában készült film keretében személyesen fellépnek: Salomo, 

a nyolc éves csodakántor és Zwi Halevi, brünni főkántor 

CSUPA IZGALOM, CSUPA 
SZORONGÁS a kolozsoári fiatal 
ujságirók tábora. Nem csoda, hi- 
szen a presztizst kell megvédeni 
a román kollégákkal szemben, ha 
nem is tollal, de a labdarugásban. 
Az első találkozásért kell szom- 
baton délután fél ? órakor reván- 
sot adni a mult heti 3:2-es pere- 
ségért. És hogy a reváns sikerülni 
fog, garancia az a nagyszerü ösz- 
szeállitás, amelyet Horosz Béla 
pálogató kapitány eszközölt Ho- 
rosz, Kopács I., Fisch, Ványolós I., 
Szücs E., Varga L., Osoáth, V- 
nyelés II., Boldis, Szász B., Láger. 
A „nemzetközi mérkőzést nagy 
nézőközönség előtt fog lefelyni. 

ESZ A NAC ELLEN JÁTS2Ó 
H NGÁAÁRIA. Ujvan, Kocsis, Kiss 
Sebes, Kalmár, Magyar, Egri. 
Csen. Turay, Dudás. Titkas. 
...................... 

A MAGYAR CARUSO KO- 
LOZSVÁRON AUGUSZIUS 

12-ÉN 
Még elevenen él lelkünkben 

az a forrón lelkes atmosziéra, 
amely a három ép előtti Magyar 
Szinházbeli PATAKY-koncert 
közönségét az extázis elragad- 
tatásáig fütötte. Gombostünyi 
hely nem maradt üresen a szin- 
ház nézőterén, Kolozsvár min- 
den rendü és rangu társadalma 
elment büszkeségének: Erdély 
szülöttének koncertjérz A 
Székelyföldön született és on- 
nan szárnyalt szédületes ipelés- 
sel a pilágoárosok legelőkelőbb 
operaszinpadáig Pataky Kál- 
mán, ez az Isten-áldotta hang- 
fenomén, diákéveit Kolozsná- 
ron töltötte és ezzkre paló pisz- 
szaemlékezesein ellágyuloa, 
pállalta hosszas rábeszélésre az 
augusztus 12-iki egyetlen ko- 
lozsoári koncertjét. amelyet a 
Magyar Szinházban tart meg. 

miz man 

- Gépiegyverekkel őrzik az ame 

rikai dohánykirály teányát. Miss 
Doris Duke-t, Amerikai leggaz- 
dagabb örökösnőjét, a dohány- 
király leányát, newyorki kasté- 
lyában éjjel-nappal fegyveres 
testőrség őrzi, mert egy gonoszte- 
vő banda el akarja rabolni. Háló- 
szobája előtt állandóan gépfegy- 
veres őrök állanak és a kastélv 
parkjában sétáin revolveres őrök 
kisérik, akik ruhájuk alatt pán- 
célinget hordanak. 
- Esküvő a mikroion előtt, A 

bukaresti rádióállomás az elmuit 
napokban érdekes és a rádió törté 
netében egyedülálló közvetitéssel 
lepte meg hallgatóit. A nagy adó- 
teremből Dan Andromescu be- 
mondó esküvőjét közvetitették. A 
fiatal speaker menyasszonyvával, 

I Rodica Blasto kisasszonnyal való 
ismeretségét a mikrofonnak kö- 
szönhette A menyasszony ugyan- 
is Andromescu kellemes hangjába 
szeretett bele. 

Ne adja el hibas roháját, mert égést, 

molyrágast, v. árminó szak dást, mű- 
vész esen bestoppolok, vagyis eltüntetek 

H ! s C H Victoriéei 15. 



Mindenki jószivvel volt a halálrazuzott Oravetz 
Intal édesanyjához, csak a malombérló 

utasifotta el ridegen 
Valamivel több humanizmus nem ment volna a ,jog" rovására 
(Cluj-Kolozsoár.) Idő előtt meg 

öregedett gyászruhás asszony ál- 
litott be a „Jóestét!" szerkesztő- 
ségébe. Az az asszony, akinek fiát 
néhány nappal ezelőtt dara- 
bokba Sépte az Albina:ámalom 

turbina lenditőkereke. ; 
Könnyes szemmel kezdi el beszé- 
dét: 

- Azért jöttem, sziveskedje- 
nek kiirni az ujságba, hogy há- 
lásan köszönöm azt 

a 2300 lejt, amivel a kolozs- 
pvári malmosok fiam halála 

után megsegitettek. 
És külön köszönöm a Vécsei-ma- 
lom igazgatójának is, aki a gyüj- 
tést volt szives beinditani. 
Ezeket mondja sirva özv. ÖOra- 

veczné és még azt, hogy 
- Török József ingyen sir- 
helyet ajándékozott az én 

drága fiamnak. 
- És a malom? 
- Nem ugy járt el, ahogy kel- 

lett volna. Igaz, csak hét napig 
dolgozott ott a fiam, mint seged- 
molnár. De 

a betegsegélyzőbe is halála 
után jelentették be. 

Ezenkivül a megállapodott kilenc 
lejes órabér helyett 

hét lejjel fizették ki nekem 
szegény fiam bérét. Még igy 
is 77 óra helyett 75 órát szá- 

mitottak be. 
= Temetés előtt bementem 

Grünfeld igazgató urhoz és kér- 
tem, hogy segitsen valamivel. 
mert kereső nélkül maradt a csa- 
lád. Ő azt mondta, ad ötszáz lejt. 
Kértem, adjon többet. mire rám- 
orditott, ha nem tetszik, nem ad- 
ja ezt sem. ; 
- Kéne ugy-e, vagy öt-hat- 

ezer lej? 
Erre szó nélkül eljöttem. Már nem 
kellett tőle egy lej sem. 
= A klinikán mondták, 
ha lett polna pédőburkolat a 
turbinakerék előtt, ahogy az 
a többi malomban szokás, 
akkor legfennebb csak az uj 
jait, vagy a kezefejét szaki- 
totta polna le a kerék a fiam 

nak. 
(A betegsegélyzőben is voltam. 

- TOMPÁAÁK KACAGÓ-ESTJE 
AZ EDISON MOZGÓBAN Tom- 

pa Béla, Tompa Sanyi és Tompa 
László Hacsek és Sajó-tréfákkal, 
hallatlanul mulatságos paródiák- 

kal, táncokkal fogják szórakoz- 
tatni a közönséget az Edison-moz 
góban Nemcsak az előadás. de a 
belépőjegyek is mulatságosan ol- 
csók. Egy jegy ára 16 lej Min- 

dennap 3 előadást rendeznek 
délután 3 órai kezdettel. 
csammzmemeem 

Régi ékszerét hoz vigye a fő- [ 
! tört közerat Oriaw ona szem- ! 
l ben, mert itt fizetnek a legtöbbet érte 

Ott kifizették a temetkezési költ- 
séget és azzal biztattak, hogy 
valószinüleg vagy nyugdijat, 
vagy végkielégitést fogok kapni. 
Most folyik a vizsgálat. 
A tárgyilagosság kedvéért jár- 

tunk egyik-másik kolozsvári ma- 
lomban. 
Mindenütt pédőburkolattal 
volt ellátva a lenditő turbina- 

kerék. 
Tegyük fel, hogy a szerencsétlen- 

végü Oravecz Antal csakugyan 
könnyelmüsködött, de ez 

még mindig nem menfi a ma- 
lomtulajdonost, azért, hogy 
megfelelő záró burkolattal 
nem opelte körül a turbina- 

kerekét. 
Oravecz Antalt most már semmi 
sem támasztja fel, de egy kis hu- 
mánusabb bánásmód mégis na- 
gyon könnyitett volna az édes- 
lanyja szive bánatán 

Felfüggesztették Románia területén 
az ostromállapotot 

(Bucuresti.) A közvélemény 
figyelme az utóbbi időben az 
ostromállapotról szóló törvény 
felé koncentrálódott. Szó volt ró- 
la ugyanis, hogy királyi dekré- 
tummal, vagy pedig miniszterta 
nácsi határozattal 
meghosszabbitják az ostrom- 

állapotról szóló töronéyt. 
Erre azonban nem került sor 

és az ostromállapotot az egész 

ország területére, 
értve azokat a helyeket, ahol élet- 
be léptették. 

felf üggesztették. 
Abban az esetben azonban, ha 
további rendzavarások törtién- 
nek és annak megfékezésére a 
Marzescu-törvény nem mutatkoz- 
na elégségesnek, csakis akkor 
kerülne sor az ostromállapot visz- 

( szaállitására 

lapán és Amerika óriási mértékben 
növelik tengeri haderejüket 

(London.) Japán óriási mére- 
tekben növel a hadiflottáját A 
legközelebbi jövőben ; 
két páncélos cirkáló. két 
óriási repülőgépanyahajó, 
14 torpedóromboló, 6 buvár- 
hajó, egy aknarakó és 8 uj 
tengeri repülőraj épitését kez 

dik meg. 
Ebben a programban nincsenek 
beleértve az 1936 után a londoni 
tengerészti egyezmény lejártával 
meginduló épitkezések. 
Ujabb londoni jelentések sze- 

rint az amerikai Egyesült Álla- 
mok is 
rövd időn belül megkezdik 21 

uj hadihajó épitését. 
Sir Welton Eyros-Monschell az 

admiralitás első lordja tegnap ! 

Ibeszédet mondott, amelyben kije- 
lentette, hogy Anglia egy lépés- 
sel sem mehet tovább a leszerelés 
terén Az angol haditengerészet 
fentartása 

évi 50 millió fontsterlingbe 
kerül. de az általa megvédett 
tengerentuli kereskedelmi 
forgalom meghaladja az épi 

kétezer miilió fontot. 
- Amikor azt látjuk, - mon- 

dotta az admirálitás első lordja, 
- hogy ugy Japán, mint Ameri- 
a, sőt Franciaország és Olasz- 

ország is nagy mértékben növe 
lik tengerészetüket, akkor ne- 
künk feltétlenül lépést kell ten- 
ni az ők fegyverkezési méreteik- 
kel. 

EL-KA 

Csak néhány napig, majdnem 

ingyen 

kiárusitunk: 
Gyermekcisők ...... 65 lejtől 

Férfi egész cipök barna és 
fekete szinben....... 295.. 

Férfi felcipök barna és 

cipöáruház, Cluj-Kolozsvár, 
Regele Ferdinand-ut IG. sz. 

nár cipőt 

lelse évell volt kapcsolatos. 

H. évfelyam, 176. Szám 

Szabadon engedték ar. K 
Hilelt. A rendőrség állambi 
ság bivatala ma dötlelőt szabal áb ahelyezte a Macosvásárh, melleti letartóztatoit dr. kol ffilei ügyvédet Koha Iiiki 
tartóztatása a vörös auguszi, 

- Bosszuból agyonlőtte felesé. gét. Eugen Lupescu bukares 
tisztviselőt néhány hónappal 
előtt elhagyta a felesége. A hütle, 
asszony Stefan kamarai képvise. lővel Dorohoiba utazott Dyáraini 
Férje hiába hivta vissza és hiály 
igért minden tőle telhetőt, az a. 
szony minden közeledést vissz, 

utasitott, Tegnap aztán Eugen 
Lupescua váratlanul megjelen 
volt feleségénél és ujból kéri 
hogy térjen vissza. Mikor azon 
ban az asszony véglegesen eluta 
té választ adott, férje előrán. 
totta a revolverét és kétszer rá 
lőtt. A golyó a hütlen feleség 
szivén és fején hatolt keresztül 
és halált okozott 
- Pisztolypárbajt vivott két ko- 

lozsvári katonatiszt. Ma hajnat 
ban Ignat rokkant kapriány 
egyik vendéglőben összeszőlalko- 
zott Ghiorghiu századossal, akit 
régebbi sértő kijelentése miait 
kérdőre vont. A választ a kérde. 
zett megtagadta, mire a rokaknut 
százados inzultálta őt. A vesze- 
kedésre összegyült vendégek az 
ügyet lovagias utra terelték. A 
hadtestparancsnokság megadta : 
árbajra az engedélyt. Az ellenfe 
ek a sértés sulyos voltára, három 
szori golyóváltásban állapodtak 
meg A párbaj sebesülés nélkül 
Kolozsvár határában játszódott le 
A két kapitány párbaij után sem 
békült ki 
- fTüdőbja miatt megmérgeztt 

magát egy kolozsvári cukorgyári 
munkásleány. Ma reggeu 8 órakot 
Varga Anna 16 éves Kovács-uc 
ca 4. szám alatt lakó cukorgyári 
munkásleány ötven gramm jódo 
orvossággal megmérgezte magát 
Szülei azonnal mentőkért telel- 
náltak, ahonnan dr. Popovici 
György szolgálatos orvos a helv 
szinre kiszállott és gyomormos1 
alkalmazásával megmentette az 
életuntat. Varga Anna öngyilko- 

sági kisérletét a tulhajszoli mun 
ka eredménye előzte meg Már 
napok óta fájlalja a tüdejét f 
azt képzelte, hogy tüdőbajos Or- 
voshoz ment, aki jódos étvag 
gerjesztő cseppekei rendelt. Az 
orvosság nem hasznát, - le 
alább is a szerencséllen jeány izf 
gondolta - és végső elkeseredésé 
ben az 50 grammuv: gyógyszef 
rei mérgezte meg magát ÁAlllap" 
ta nem suyos. 

- Rendőri hirek. A Templon! 
uccában tegnap délután egy -4 
hónapos méhmagzatot talá'tak 
A nyomozás megiadultt az anyó 
kilétének a megállapiítására 
Ursu Vasile Radulescu-acca 53 
szám alatt lakó tisztviselő beje 
lentette a rendőrségen, hogy isn1 
retlen tettes ellopta két rend 111 
háját. amelynek értéke 400 lei 
Gáspár István. Kanatas Imre 
Zsigmond Imre munkásokat 7 
állomási rendőrség letartóztait 
abban a pillanatban, amikor f67 
bőröndöt akartak ellop-i. - K"' 
Józsefné bejelentette a revdő! 
ségen, hogy egy brilliánsal E74 
kott óráját elveszítette. A meg!2 
lálónak 500 lej prémiumot ajá! 
lott fel. 

.. 

Laptulajdonos, felelős szerkesztő és kiadó: Mayer Anial Nyomatolt MAYER könyonyomadájában Cluj-Kolozsnár, Calea Ragele Faerdinand 6é-ő6. Telefon:


